

到2030年预计长沙城区初中毕业生将达12万,比今年翻一番,长沙市“组合拳”推动高中阶段教育扩优提质 扩充高中学位,确保2030年“学位等人”

● 长沙晚报全媒体记者 岳霞

2024年,长沙市区(含望城区)共有初中毕业生近6万人参加中考。而到2030年,预计长沙城区初中毕业生将达12万,比今年翻一番。

对一部分家长而言,也许只有到了2030年,才会想到“12万”“翻一番”的问题,而对有些家长,面临6年后的人数倍增,焦虑也在倍增。

记者近日从长沙市教育局获悉,长沙市已启动资源配置改革,努力破解“刚需”和“弱供给”之间的矛盾。制定并实施学位建设六年规划和三年滚动计划,新建高中19所,扩建高中8所;并通过挖潜扩容、初高中学位转换、创办综合高中等办法扩充公办高一学位3.6万个以上,确保“学位等人”。

忧虑

翻倍的初中毕业生,能否找到翻倍的优质教育资源

对不少家长而言,教育的最大焦虑就是,优质教育资源有限,“翻一番”的中考考生增加,是否意味着“增一倍”的就读困难,是否会更加重家长和学生的求学焦虑?

“我孩子目前在读四年级,按现在的人口预算,正好在高中入学顶峰期,现在的我感觉就已经上了加速竞争的快车道。”孩子在芙蓉区大同二小就读的孙女士表

示,不仅她,很多家长也都宽慰自己要“躺平”,但是事实上却无法“躺平”。

近10年来,长沙中考报名人数一直处于上升通道。2015年城区初中毕业生约3万人(不含外地回长学生、外来务工人员子女),到2024年城区初三中考考生近6万人。特别是2020年望城区高中招生纳入城区统一管理后,中考人数增长加快。



优秀名师也是长沙校园的核心竞争力,图为长沙市实验中学袁旭东老师和学生滚铁环。长沙晚报通讯员 刘懿夫 摄

行动

2024年11月30日,湖南师大附中新区教学主体结构封顶,新校区项目预计明年5月全面交付。2023年长沙市一中、长郡中学、雅礼中学、湖南师范大学附属中学新校区选址相继发布,四所学校都进入“一校两址”时代。2025年9月秋季学期开学前交付使用。新校区与本部实行“一个机构、一

套班子、两个校区、统一资源”。

按新校区规划,长沙市一中、湖南师大附中、雅礼中学新增办学规模均为60个高中班,长郡中学预计42个高中班,算下来未来四大名校将每年扩招3000多人,比现在多了近一倍。

优质教育资源扩充再扩充,长沙名校进入“一校两址”时代

套班子、两个校区、统一资源”。

按新校区规划,长沙市一中、湖南师大附中、雅礼中学新增办学规模均为60个高中班,长郡中学预计42个高中班,算下来未来四大名校将每年扩招3000多人,比现在多了近一倍。

长沙市精心布局了各校新校区的选址地

老校区扩容提质助力“学位等人”

城区区域艺术标杆学校更有独有魅力。除配备标准6人间学生公寓近2000个床位和标准化教育教学设施设备外,还有凸显艺术特色的音乐馆、美术馆。

说“顶配”有足够底气。长沙市第十一中学新校区有专业音乐教室24间,琴房280间,专业画室24间,600人音乐厅,千人演出厅各一个,专业美术展厅一个。

县域优质普高群显示“虹吸效应”

连续三年每所每年支持建设经费100万元,遴选县中“教育特色项目”22项,特色培育项目6项,覆盖县域高中28所,连续三年,每年安排500万元经费,引导培育一批体育、艺术、文化等特色县中。安排城区优质高中21所,实现对37所县域高中结对帮扶全覆盖。

以前,青睐优质高中教育资源,选择去长沙城区就读高中是不少家长的志愿“首选”。近年来,随着长沙市县域高中的强势崛起,家长的选择开始多元。

浏阳打造的全域优质高中群,在周边形成“虹吸效应”,也把浏阳学子留在本地就读。“5年前浏阳每

“组合拳”推动高中阶段教育扩优提质

有5人入选国家集训队,李晨曦是中学生物学科竞赛入选国家集训队湖南民办学校历史第一人。

从2013年起,长沙就已经开始探索“从入口看出口、从起点看变化”的教育质量综合评价改革,并从2018年开始,连续7年向社会公开发布年度普通中学教育质量综合评价报告。通过大数据挖掘出一批“学业增值+能力素养”优秀学校、“体质健康+学业”双高增值学校、心理健康优秀学校,引导市民家长树立新的评价观和质量观。

点,长沙市一中居湘江科学城板块,长郡中学居南部融城板块,雅礼中学居国际会展新城板块,湖南师大附中居望城区大泽湖板块,进一步优化了各个片区优质教育资源布局,有利于发挥优质教育资源集聚效应,助推区域经济社会高质量发展。

今年3月底,长沙市发布《长沙市新时代基础教育扩优提质行动计划》,自2024年3月15日起施行,有效期5年。强调长沙市“十四五”期间新建、扩建义务教育学校125所以上,城区每年新开办公办普通高中2所,增强学位保障的科学性、前瞻性,逐步实现“学位等人”。

年去长沙读小学、初中的学生不下千人,现在很少了。”浏阳市教育局党委书记、局长谭应启介绍,近5年,浏阳市通过合作办学,引入长郡、雅礼、麓山国际等省市优质学校,提升基础教育的竞争力、辐射力和吸聚力,也为拔尖创新人才培养奠定了优质教育基础。

近日浏阳市与湖南师范大学、湘潭大学、湖南师范大学附中等7所省属高校及省市优质学校签订合作办学协议,强力推进结对共建。目前,浏阳市合作办学学校15所,引入优质品牌10个,结对共建学校10对,构建起合作办学“三大联盟”。

这样做的意义在哪里,用一个简单的例子就可以说明。2014年,长沙市第七中学进入长沙市一中教育集团,更名为“一中广雅”,成为一中教育集团深度合作校。学校以“素雅”文化为核心,成就“素雅”品质教育新品牌。最近学校连续两年在长沙市教育质量综合评价中,被评为“引领型学校”,“学业增值+健康素养”综合均值居长沙市前10名。这样的智慧评价体系,让一所百年老校在经历了教育格局大调整后,从“觉醒”到“蜕变”,强势跨入社会和家家长视野。

效应

学生不再集中往长沙城区跑

对于非城区的家长来说,选择孩子在哪里读高中,考虑得最多的就是一个“性价比”。

在长沙县工作的苏女士告诉记者,五年前她选择将大儿子放在城区读高中,是受“周边稍微有条件的家长很多都会选择去长沙城区读高中”的影响。三年来,经历了下班后开一个多小时的车两头奔波、花高价租房陪读、独自对抗儿子的“青春期”、忽略了跟小儿子的情感沟通等一系列问题后,她开始思考一个“性价比”问题,“这几年长沙县优质高中质量也很突出,我家第二个孩子肯定会有不同选择。”

近年来,长沙县实施义务教育集团化办学策略,构建幼小初高德育一体化育人、小初高拔尖人才一体化培养和教师团队一体化培养体系,助推县域高中教育高质量发展。

事实上,从数据统计分析可知,近五年,长沙中考人数公办普高率都呈现上升趋势。不少家长应该都关注到,今年中考招生时,不少民办普高都出现了招生计划指标剩余现象。这也说明,目前长沙中考考生想读普高并非难事,而是家长从孩子的个性化发展出发,有了更理性和清醒的选择。



长沙市第十一中学融城校区一角。长沙晚报通讯员 王汝晴 摄

适合孩子的才是最好的

● 白木

可怜天下父母心,望子成龙、望女成凤,千方百计让孩子上最好的学校,接受最好的教育。可怎样才算最好的学校?在一些家长的认知中,“名校”似乎是唯一选项。其实,对孩子来说,适合的学校,才是最好的学校。

长沙市的中考考生从约3万增至近6万,用了10年;而2030年预计中考考生达12万,比今年再翻一番,不过6年。间隔缩短,增长提速,压力可想而知。即便“名校”扩容再扩容,亦难以满足大幅增长的刚需。

好在长沙市教育局已洞察到这一趋势,启动了资源配置改革,力求通过新建、扩建高中,以及挖潜扩容等方式,扩充公办高一学位,确保“学位等人”。高中遍布市域、县域,有公立、民办之分。对家长们而言,不是没有选择,而是选择太多。问题的核心在于如何为孩子找到一所真正适合的学校。

倘若只盯着“名校”,家长孩子想必都会过得很辛苦,也不一定如愿。而且“名校”虽好,却不是人人都适合。每个孩子都是独一无二的个体,学习风格、兴趣爱好、发展潜力各异。因此在择校时,家长应更多地考虑孩子的需求与家庭的实际情况,结合学校的办学条件,做出清醒和理性的决策。

“网红校长”唐江澎说:“好的教育应培养终身运动者、责任担当者、问题解决者、优雅生活者,让孩子们以健全和优质的人格赢得未来。”帮孩子找到合适的学校,接受良好教育,便是最好的选择。



助退役军人就好业 43家企业提供800个岗位

长沙晚报12月4日讯(全媒体记者 刘攀 通讯员 陈盼)退役军人拥有吃苦耐劳的优良品质,且企业吸纳退役军人还能享受政府相关的税费优惠政策,因此我们也比较青睐退役军人。”4日,在长沙市人力资源市场举办的“回湘不退伍 转岗展新风”2024年退役军人暨随军随调家属专场招聘会上,不少企业人力资源负责人纷纷表示。

本次招聘会有43家优质企业提供800余个岗位,吸引200余名退役军人和随军随调家属前来参加。现场有比亚迪、蓝思科技等优质企业参加招聘会,为退役军人和随军随调家属提供生产技术员、焊工、销售、客户经理等多种类型的岗位。

“我们公司已经招了20多名退役军人,正在培训中。我本身也是从部队出来的,希望吸纳更多退役军人加入。”湖南军浩汽车服务有限公司相关负责人何源介绍,公司是一家军创企业,目前入驻了长沙市雨花区退役军人众创空间,未来将打造一家以部队传统文化为特色,以退役军人为核心的汽车美容服务团队。

“这样的招聘会为我们退役军人提供了一个非常好的平台,让我们能够更直接地接触到各种就业机会。在部队里,我们锻炼了坚韧的意志、团队合作能力和高度的责任感,而这些品质在职场上同样重要。”今年9月刚退伍的张瑞麟是一名影视后期专业的大学生,他希望能够尽快找到一份稳定的工作,发挥自己的优势。

现场还进行了直播带岗,为无法到场的退役军人介绍现场企业岗位信息,并围绕退役士兵创业就业税收最新政策内容进行讲解,直播带岗观看量65.23万人次。接下来,长沙市人力资源和社会保障将持续加大退役军人就业工作服务力度,为企业和退役军人搭建就业交流平台,提供线上线下精准就业服务,推动全市退役军人就业工作高质量发展。



培育和践行社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善



中共长沙市委宣传部
长沙市文明办 宣